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P r e s i d e n t e . Si r ip rende la seduta. Prego gl i 
o n o r e v o l i colleglli di recars i al loro posto. 

L'onorevole min is t ro del tesoro ha facol tà 
di parlare. 

Di B r o g l i o , ministro del tesoro. (Segni di atteri' 
zione) Onorevoli colleghi, ch iamato ad en t ra re 
nella presente discussione, ne l la quale si 
sono t r a t t a t e le p iù g rav i quest ioni a t t i nen t i 
alla finanza nazionale, dopo brevissimo tempo 
da che fui chiamato a questo posto, doverne 
parlare in presenza di uomini i l lus t r i per la 
loro competenza ne l l ' a r te e nel la scienza fi-
nanziaria, io devo essere molto t r ep idan te 
nella mia paro la ; e non basta a vincere la 
mia t repidanza la fo r tuna s ingolare che io 
ho di poter in l inea genera le r i confermare 
alla Camera quan to in ordine al la s i tuazione 
finanziaria nos t ra è già stato mani fes ta to da 
precedenti oratori , e di poter r ipe te re l 'as-
sicurazione che l 'esercizio in corso si chiu-
derà con r i su l ta t i così felici , qual i da pr in-
cipio non si sarebbero potu t i sperare , nem-
meno cedendo alle più lus inghiere previ-
sioni. 

Entra t i già ne l l 'undecimo mese, noi pos-
sediamo in oggi e lement i precis i che ci per-
mettono di g iudicare la s i tuazione finanziaria 
con completa sicurezza. Gli accer tament i del le 
riscossioni dei dieci mesi t rascorsi assicurano 
indubbiamente, come già hanno affermato 
oratori precedent i e l 'onorevole pres idente 
della Giunta del bilancio, che noi pagheremo 
colle ent ra te de l l ' anna ta e con i mezzi pre-
visti in bilancio, t u t t e le spese in t rodot te nel 
bilancio di previs ione, t u t t e le spese por ta te 
da leggi nuove già vota te dalla Camera o 
sulle quali si a t tende ancora il voto; paghe-
remo inoltre le spese s t raord inar i s s ime del la 
spedizione di Cina anche accresciute per le 
ultime previs ioni di 2 mi l ion i ; ed avremo 
tuttavia un avanzo molto sensibi le se consi-
derato sol tanto a r i tmet icamente , sempre no-
tevole quando anche lo si vogl ia discr imi-
nare nel suo valore reale. 

Il pres idente del la Giun ta del bi lancio vi 
ha già detto che le r iscossioni dei dieci mesi 
trascorsi di questo esercizio, in confronto alle 
riscossioni dello stesso periodo dell 'esercizio 
passato, danno un supero, di en t r a t a per le 
imposte e tasse p r inc ipa l i di 45 mi l ion i e 
mezzo. E poiché il p res iden te della G iun ta 
del bilancio vi ha fa t to anche la d is t inzione 
delle var ie sorgenti di questo aumento, io vi 
risparmierò il tedio di r ipe ter le , Posso sem-

pl icemente agg iungere che le ind icaz ioni 
date da lu i corr ispondono al la ver i tà quale 
r i su l ta dai document i ufficiali e quale mi era 
proposto di man i f e s t a rv i . 

Però questa c i f ra di 45 mil ioni , se pure 
dice molto in sè stessa, non r app re sen t a che 
una sola pa r t e del conto. Noi ci t rov iamo 
ora nel la necessi tà di conoscere con preci-
sione il r i su l ta to def ini t ivo dell 'esercizio, in-
quantochè siamo pross imi ad una discussione 
di p rovved imen t i di sgrav io la quale si svol-
gerà appun to in base a l l ' accer tamento delle 
d i sponib i l i t à vere del l 'esercizio corrente . Ora 
per avere la d imost raz ione precisa di ta l i di-
sponib i l i tà , b isogna completare il conto ¡b i -
sogna cioè fa re un vero e propr io calcolo 
come se fossimo in sede di consunt ivo. 

Io vi esporrò questo conto che non sarà 
lungo e, spero, r iusc i rà abbas tanza chiaro. 

Le en t ra te p r inc ipa l i dei dieci mesi de-
corsi ammontano a l ire 1,346,730,000. Non 
supponendo a lcun u l ter iore aumento nel bi-
mest re u l t imo, supponendo invece che ques t i 
due mesi dieno solamente il ge t t i to che hanno 
dato le impos te e le tasse nei due u l t imi 
mesi dell 'esercizio passato, la somma che si 
deve por tare in agg iun t a alle riscossioni g ià 
consegui te è di l ire 298,860,000, E così l 'ac-
cer tamento , che può dirsi matemat ico , delle 
en t ra te dell 'esercizio, per quel che r i f le t te le 
en t ra te pr inc ipa l i , sarà di 1,645,590,000 lire-

Sgombro subi to questa pa r t i t a delle en-
t r a t e di un coefficiente che no r i se rve che ad 
in to rb idar la a lquan to : il coefficiente, cioè, 
del reddi to del dazio consumo di Napol i e 
di R o m a : in quanto che questo reddi to , in 
g ran par te , è assorbi to dal le pa s s iv i t à : vale 
a dire, da quanto si corr isponde dallo Sta to 
ai due Comuni e da quan to costano le spese 
dell 'esercizio. Devo, quindi , levare 30,952,000 
l i re . Così che il conto delle en t ra te si res idua 
in 1,614,638,000 lire. Però la ges t ione del 
dazio delle due c i t tà di Napol i e di Roma 
lascia un qualche civanzo allo Stato. Calcolo 
anche per l 'esercizio in corso (poiché le pre-
visioni dei mesi passa t i autor izzano questa 
valutazione), calcolo anche per l 'esercizio in 
corso il solo van tagg io che si è avuto nel-
l 'esercizio u l t imo: vale a dire, 2,822,000 l i re . 
Pe r questa agg iun ta , le en t ra te p r inc ipa l i 
to rnano sulla somma di 1,617,460,000 l i re . 

Ma dissi che io avre i presenta to un conto 
come fossimo in sede di consuntivo; e que-

I sto por te rà (lo dico subito) un qualche di-


